

В минувшее воскресенье в Бишкеке прошла акция против изменения Конституции и референдума по этому вопросу. Несмотря на изрядный морозец, у железнодорожного вокзала собралось около 500 человек, которые развернули бумажные плакаты и скандировали: "Нет ханству! Нет референдуму!", "Свой курультай на зоне сибиряй!", "Государство без хана".

● протестуем



## Бросок от Фрунзе до Ала-Тоо

Основу митинга составляла молодежь, но были замечены среди них и некоторые политики: Каныбек Иманалиев, Клара Сооронкулова, Садык Шер-Нияз, Дастан Бекешев, которые раздавали интервью насыдающим на них журналистам.

Не обошлось без больших барабанов, которые настраивали сердечный ритм на боевую частоту.

Размявши, как следует, у памятника Фрунзе, народ двинулся на площадь Ала-Тоо. Шли быстро, подбадривала температура воздуха. Над авангардом развевался плакат с надписью: "Нет ханству, нет хамству!".

Следует отметить, что проект новой Конституции уже разработан. И за подписью 80 депутатов Жогорку Кенеша инициирован закон о назначении референдума по внесению изменений в Основной закон. Он вынесен на общественное обсуждение на официальном сайте парламента.



Переделка Конституции — инициатива Садыра Жапарова. Об этом он заявлял неоднократно. Однако "честь" переписать Основной закон переложили на депутатов парламента шестого созыва, который, по сути, после 28 октября 2020 года стал нелегитимным — срок полномочий истек.

Вот против этого всего и митинговала молодежь. На площади вели себя пристойно, "Белый дом" брать не пытались. Но зато всех оповестили о своей позиции.

Владимир ПИРОГОВ.  
Фото автора.

● прокурорское око

## Капитально просчитались

В селе Авлетим Аксыйского района сдана в эксплуатацию недостроенная школа.

Еще 13 октября 2014 года управлением капитального строительства Джалаал-Абадской области были переведены денежные средства в размере 34 миллиона 477 тысяч 753 сомов ООО "Эскада" для строительства средней школы на 225 мест.

Возводилось маленько учебное заведение ни шатко ни валко — целых шесть лет и было сдано в июле этого года недостроенным. Работы за эти годы были выполнены всего лишь на тридцать с небольшим миллионов сомов. Но должностные лица управления капитального строительства Джа-

лал-Абадской области составили акт приемки и не-законно сдали школу в эксплуатацию. В результате государству причинен ущерб в размере 4 миллиона 452 тысяч 689 сомов.

Разумеется, не обошлось тут без использования служебного положения и личных корыстных интересов. Куда делись миллионы, выясняют следователи. Хотя и так понятно, кто их прибрал к рукам. На днях прокуратурой Джалаал-Абадской области данный факт зарегистрирован в ЕРПП по ч.2 ст.320 УК Кыргызской Республики ("Злоупотребление должностным положением"), и по нему начато досудебное производство.

Нина НИЧИПОРОВА.

● дипкурьер

## В заложниках у паспортного срока

В посольство КР в РФ продолжают обращаться граждане республики, они хотят до конца нынешнего года обменять паспорта с истекшим сроком действия на новые.

В этой связи дипмиссия увеличила приемные часы по соответствующим вопросам.

Как напомнили в посольстве, правительство Кыргызстана ранее приняло решение об автоматическом продлении паспортов граждан КР до 31 декабря текущего года.

Поэтому в оставшийся период находящимся в России соотечественникам, тем, кому это необходимо, нужно обратиться за получением соответствующей отметки в посольство в Москве. Там же следует подать заявление и на получение нового удостоверения личности. На поступление его

из Бишкека в посольство уходит примерно месяц, и многие теперь спешат уложиться в отведенные сроки.

Прием всех, кто обращается по паспортной проблеме, в будние дни сейчас ведется с 8.30 до 20.30 в порядке живой очереди, по электронному талону, без предварительной записи.

А по субботам, с 10.00 до 14.00, прием организован еще и специально для граждан КР, прибывающих из отдаленных российских регионов, по заранее составленным заявкам.

Временное продление паспортов и их замена ведутся уже несколько месяцев, но те, кто не сделал этого раньше, стремятся успеть именно сейчас. Поэтому ноябрь и оказался таким горячим месяцем, отмечают в посольстве.

В данный момент в РФ находятся до 700 тысяч граждан Кыргызстана, до 300 тысяч — только в Москве и Мос-

ковской области. Кроме того, в ряде российских регионов действуют канцелярии посольства и два генеральных консульства, которые юридически тоже относятся к дипмиссии в Москве. И работать посольству приходится со всеми соотечественниками, которые обращаются по паспортным проблемам.

Все процедуры, производимые в таких случаях, бесплатные. Если просятся общегражданский паспорт, то прямо в него ставится печать с сообщением о продлении до 31 декабря. В случае с ID-card выдается специальная справка. Российскую сторону заранее оповестили, что такие документы действующие. В посольстве рассказали, что в нынешнем октябре было принято 1 тысяча 342 гражданина на получение или обмен паспорта, в то время как за аналогич-

ный период прошлого года — всего 320 человек.

Такая работа всегда была одним из важнейших направлений деятельности посольства, но сегодня ее объемы временно значительно возросли. Это связано с тем, что по причине пандемии многие не имели возможности выехать на родину и решить там, как обычно, паспортный вопрос. Всего же за минувшие несколько месяцев только посольством было продлено уже более 9 тысяч паспортов. По остальным консульским услугам (постановка на консульский учет, легализация, выдача различных документов и так далее) ни одна из функций не приостановлена. Прием граждан осуществляется в обычном режиме — в порядке живой очереди, проинформировали в посольстве.

Евгений ДЕНИСЕНКО,  
Москва.

● money manят

## Береги цифровую личность от мошенников

За время пандемии коронавируса значительная часть нашей жизни еще больше переместилась в Интернет. Мы стали интенсивнее общаться в Сети с друзьями, перешли на дистанционную работу и, конечно, стали чаще совершать различные денежные операции онлайн. Повышение финансовой активности в Интернете привело к тому, что вырос и интерес мошенников к ней.

Как уберечь свои деньги от посягательств преступников в Интернете, "Вечерка" разбиралась вместе с начальником отдела контроля и надзора за платежными системами Национального банка Назгуль Омуралиевой.

— С развитием и повышением уровня цифровизации в информационном пространстве появилось понятие "цифровой личности" (виртуальная личность). Оно включает в себя логины и пароли ваших аккаунтов в социальных сетях, логины и пароли интернет-банкинга и платежных инструментов, — объяснила специалист Нацбанка.

В "цифровую личность" также входит информация со всех электронных почтовых сервисов и мобильных приложений, которая должна оберегаться соответствующим образом.

— На сегодняшний день, к сожалению, усиливается преступная тенденция: мошенники нацелены на кражу цифровой личности, — говорит Омуралиева, — и действуют следующим образом. Сначала "забрасывают крючок", рассылают через SMS, WhatsApp, Telegram, Facebook, Instagram информационные сообщения, содержащие инструкцию дальнейших действий. Это могут быть письма с уведомлением о том, что вы, например, выиграли в лотерею или стали обладателем совершенно неожиданного наследства. Кроме того, мошенники могут связаться с вами по телефону и сообщить о том, что ваши близкие попали в беду и вам срочно необходимо отправить деньги.

Дальше, по инструкции мошенников, вас попросятнести авансовый платеж или разовый взнос для участия в ро-

зыгрыше призов или для оплаты услуг юриста, который "занимается оформлением вашего наследства".

— Если вы следете инструкциям аферистов, переходите по отправленной ссылке на поддельный сайт или сообщайте по телефону, где передаете свои личные данные — логины и пароли интернет-банкинга, платежных инструментов, номер банковской карты и PIN-код, — то преступники получают вашу "цифровую личность" в свое полное распоряжение. Тогда они могут от вашего имени совершать онлайн-покупки, денежные переводы, отправлять заявки на получение быстрых кредитов, — поясняет специалист Нацбанка.

По ее словам, преступники также могут продать "цифровую личность" жертвы недобросовестным пользователям сети Интернет. В лучшем случае новый владелец персональных данных станет вести агитационную рассылку от вашего имени, а может, придумает что похуже.

Как избежать такого крайне неприятного развития событий? Надо следовать простым правилам.

— Прежде всего внимательно изучайте каждое полученное в Интернете сообщение. Не стоит переходить по указанной ссылке и заполнять формы с указанием своих личных конфиденциальных данных, а именно: паспортные данные, банковские реквизиты, номер банковской карты, срок действия карты, CVC/CVV коды (3-значный код на обратной стороне карты) и ни в коем случае не передавать пароли и PIN-коды, — предупреждает Омуралиева.

Она призывает не вносить разовые или авансовые платежи для получения "выигрыша". Лучше всего придерживаться правила: бесплатный сыр бывает только в мышеловке.

— И если вдруг вам звонят неизвестные и сообщают, что ваш близкий родственник попал в беду и ему необходимо срочно перевести деньги, то не впадайте в панику. Попытайтесь разговорить звонящего, уточнить информацию. Спросите, например, кто именно попал в беду, где это произошло, попытайтесь лично связаться с указанным родственником, — резюмирует Назгуль Омуралиева.

Александра ВАСИЛЬКОВА.